
Risultati (numerici) seconda provetta
21.12.17

Esercizio 1

Risultato: 5π
32

(in entrambi i compiti).

Esercizio 2

Risultato: 4
3
(in entrambi i compiti).

Esercizio 3

Risultato:

• R = 2 nel caso
∫∫∫

z dxdydz = 2π;

• R =
√
2 nel caso

∫∫∫
z dxdydz = π

2
.

Esercizio 4

Risultato: 20π (in entrabi i compiti).

Nelle pagine seguenti la risolzione degli esercizi (una sola delle due versioni).





Esercizio 2. Sia c la curva di parametrizzazione ~γ(t) = (cos(2t), sin t), t ∈ [0, π
2
]. Si calcoli l’area

della regione racchiusa da c, l’asse delle x e la retta r = {(x, y) ∈ R2 |x = −1, y ∈ R}.
Soluzione: Sia R la regione di cui ci è richiesta l’area. Il bordo di R è dato dalla curva γ, dal
segmento verticale che congiunge (−1, 0) a (−1, 1) che possiamo parametrizzare con α(t) = (−1, t),
t ∈ [0, 1], e dal segmento orizzontale che collega (−1, 0) a (1, 0), che possiamo parametrizzare con
β(t) = (t, 0), t ∈ (−1, 1).
Per il teorema di Gauss-Green abbiamo che

A(R) =
∫
R

1dxdy =
∫
∂+R

Fdr,

dove F è (ad esempio) il campo F (x, y) = (0, x). Osservando che la parte di bordo di R parametriz-
zata da α è parametrizzata in senso orario, otteniamo

A(R) =
∫ π

2

0
F (γ(t)) · γ′(t)dt−

∫ 1

0
F (α(t)) · α′(t)dt+

∫ 1

−1
F (β(t)) · β′(t)dt

Svolgendo gli integrali si ottiene come risultato 1/2.
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